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Доцільно сформулювати всі можливі варіанти питань задачі, розділити клас на 

групи, записати роз’язання задачі з різними питаннями, виконати перевірку. 

Розв’язуючи такі, чи подібні завдання, спочатку з учителем, а потім 

самотужки, молодші школярі вчаться самостійно мислити, логічно думати. 

Завдяки подібним завданням гнучкість їхнього мислення зростає. Такі завдання 

потрібно використовувати поступово, систематично, не перевантажуючи учнів. 

Досліджуючи ефективність використання проблемного навчання на уроках 

математики в початковій школі, нами було виявлено, що проблемні запитання та 

завдання, розв’язання проблемних ситуацій, вирішення проблемних 

завдань підвищують інтерес учнів до предмету, сприяють розвитку гнучкості  та 

критичності  мислення, успішному розумовому розвитку молодшого школяра. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ДИТЯЧИХ ЗАКЛАДАХ  

ОЗДОРОВЛЕННЯ ТА ВІДПОЧИНКУ 

Організація літнього відпочинку дітей є невід'ємною частиною 

безперервного і послідовного процесу виховання. Дитячі заклади оздоровлення 

та відпочинку створюють умови для педагогічно обґрунтованого, змістовного та 

цікавого дозвілля дітей, дають їм можливість творчо розвиватися, духовно та 

інтелектуально збагачуватися, розширювати світогляд. 

Проблема діяльності дитячих закладів оздоровлення та відпочинку 

приділяли увагу багато дослідників. Зокрема, питання соціалізації дітей у 

дитячих оздоровчих таборах були в центрі досліджень О. Волохова, Є. 
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Касаткиної, А. Рябініна; організаційні питання літнього відпочинку дітей 

розглядали Н. Ложникова, М. Сисоєва, М. Фрідман, Г. Шутка; аспекти виховної 

роботи в умовах літніх закладів оздоровлення та відпочинку висвітлені у 

дослідженнях І. Беха, О. Биковської, О. Беспалько, В. Бутенко, Є. Коваленко, О. 

Лісовець, Р. Охрімчука, Пінчука, М. Сидоренка, О. Сухомлинської, Г. Троцко, С. 

Харченко, О. Яковлевої та ін. Вивченню окремих аспектів проблеми морального 

виховання присвячені наукові праці таких вчених: В. Бабич, В. Білоусової, А. 

Бойко, Н. Волкової, О. Матвієнко, О. Скрипченко, І. Підласого, К. Плівачук, О. 

Савченко, М. Фіцули, І. Харламова, Л. Шульги, П. Щербань тощо. 

Стратегічними орієнтирами роботи літніх оздоровчих таборів є головні 

нормативно-правові акти з питань оздоровлення та відпочинку дітей, діяльності 

дитячих закладів оздоровлення та відпочинку:  Закон  України  «Про  освіту»  

(2017),  Закон України «Про позашкільну освіту» 2000, Закон України «Про 

охорону дитинства», Лист МОН «Про організацію освітньої діяльності в 

закладах позашкільної освіти у 2023/2024 навчальному році» (2023), «Про 

оздоровлення та відпочинок дітей» (2008), постанова Кабінету Міністрів 

України «Про затвердження Типового положення про дитячий заклад 

оздоровлення та відпочинку»  (2009), «Концепція позашкільної  освіти  та  

виховання»  (1996),  Концепція  розвитку  позашкільної освіти (Проєкт 2019), 

Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції 

Державної соціальної програми оздоровлення та відпочинку дітей на період до 

2025 року» (2021 р.), Положення про дитячий оздоровчий табір з денним 

перебуванням тощо. Як наголошено в Концепції «Нова українська школа», 

виховний процес буде невід’ємною складовою частиною всього освітнього 

процесу і орієнтуватиметься на загальнолюдські цінності, зокрема морально-

етичні (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага до 

себе та інших людей), соціально-політичні (свобода, демократія, культурне 

різноманіття, повага до рідної мови і культури, патріотизм, шанобливе ставлення 

до довкілля, повага до закону, солідарність, відповідальність [2]. 

Дитячий заклад оздоровлення та відпочинку є постійно або тимчасово 
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діючим, спеціально організованим або пристосованим закладом, призначеним 

для оздоровлення, відпочинку, розвитку дітей, який має визначене місце 

розташування, матеріально-технічну базу, кадрове забезпечення та технології 

для надання послуг з оздоровлення та відпочинку дітей відповідно до державних 

соціальних стандартів надання послуг з оздоровлення та відпочинку [6].                       

Т. Сичова дитячий оздоровчий табір трактує як таку установу, основними 

завданнями якої є «створення умов для зміцнення здоров’я дітей, засвоєння і 

застосування ними навичок гігієнічної і фізичної культури; реалізація медико-

профілактичних, спортивних, освітніх, культурних програм і послуг, які 

забезпечують відновлення сил, професійне самовизначення, творчу 

самореалізацію, моральне, громадянське, патріотичне виховання і розвиток 

дітей» [8, с. 3–4]. Табір відпочинку та оздоровлення Л. Пундик розглядає як 

«особливе соціальне середовище, яке виступає реальним механізмом 

удосконалення особистості, котра формується» [7, с. 7]. Відповідно до Типового 

положення про дитячий заклад оздоровлення та відпочинку дітей дитячі заклади 

відпочинку поділяються на :  

табір з денним перебуванням - табір, тимчасово утворений у навчальному 

закладі,закладі культури, охорони здоров'я, фізичної культури та спорту, в якому 

забезпечується належний догляд за дітьми, виховний процес, їх повноцінне 

дозвілля, розвиток творчих здібностей та інтересів і де діти перебувають 

протягом дня, але не менше 6 годин; 

дитячий заклад праці та відпочинку - заклад з денним або цілодобовим 

перебуванням, у якому поряд з відпочинком організовується трудова діяльність 

з метою формування у дітей трудових інтересів і навичок;; 

наметове містечко - тимчасово діючий заклад з денним або цілодобовим 

перебуванням, облаштований на спеціально відведеній території, що відповідає 

санітарно-гігієнічним вимогам та нормам, у якому здійснюється комплекс 

заходів, спрямованих на формування у дітей навичок безпечної життєдіяльності, 

самообслуговування, колективізму [5, с. 11]. 

У дитячих оздоровчих закладах надаються послуги з оздоровлення 
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школярів, здійснюється комплекс спеціальних заходів соціального, виховного, 

медичного, гігієнічного, спортивного характеру, які спрямовані на відновлення 

та поліпшення фізичного і психічного стану здоров’я дітей. Виховна робота 

включає в себе розумне поєднання відпочинку, спорту з пізнавальною, 

естетичною, оздоровчою діяльністю. 

Аналіз наукових джерел з проблеми морального виховання та формування 

моральних цінностей молодших школярів у дитячих закладах оздоровлення та 

відпочинку дозволив уточнити сутність понять «мораль», «моральність», 

«моральне виховання», «моральне виховання молодших школярів у дитячих 

закладах оздоровлення та відпочинку». 

На думку І. Беха, мораль (лат. moralis – «моральний») – одна із форм 

суспільної свідомості, ссистема уявлень і поглядів, оцінок і норм, котрі 

регулюють поведінку людей [1, с. 31].  

Моральність, як зауважують О. Марусенко, Н. Письменна, О. Брежнєва, Т. 

Шклярова [3] – це показник особливого виду практичної  діяльності, мотивованої 

моральними ідеями людей, їхніми принципами, нормами й переконаннями. 

Моральне виховання – це цілеспрямований і систематичний вплив на свідомість, 

почуття, поведінку вихованців із метою формування в них моральних якостей, 

які відповідають вимогам і нормам моралі [3].  

Згідні з думкою Ю. Москаленка, метою виховання моральних цінностей є 

формування моральної особистості, вчинки і дії якої відповідають нормам 

моралі. «Зміст морального виховання включає принципи, норми, правила моралі 

та прогресивні традиції, які є вагомою складовою духовного життя народу» [4, 

с. 93]. 

Виховна робота в у дитячих закладах оздоровлення та відпочинку має ряд 

специфічних особливостей, зокрема:  

планування здійснюються з урахуванням того, що діти повністю відірвані 

виховного впливу сім’ї;  

всі види виховної діяльності здійснюються в тимчасових різновікових 

колективах;  
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виховна робота будується на принципах добровільної участі дітей у різних 

справах, у довільному виборі дітьми занять, які їх цікавлять; 

під час активного спілкування повніше розкривається особистість дитини;  

виховний процес здійснюється в сприятливих умовах природного і 

соціального оточення, де беруть участь усі учасники освітнього процесу з 

дотриманням усіх режимних процесів;  

основними формами морального виховання: в закладах оздоровлення та 

відпочинку є: бесіди, конкурси, тренінги, театралізовані вистави, ігри на свіжому 

повітрі, прогулянки до парку, лісу, екскурсії, походи тощо;. 

усі виховні завдання потрібно вирішувати протягом зміни для досягнення 

основної мети. 

Виховне середовище дитячих закладів оздоровлення та відпочинку має 

надати можливість кожній дитині динамічно розвивати моральні цінності, бути 

соціально активною та, якщо необхідно, у майбутньому модернізувати власну 

діяльності у будь-якій соціально-значущій сфері. Для цього виховна робота у 

таборі повинна набувати дитиноцентризму, ґрунтуючись на визнанні цінності 

кожного з них. Це відбувається завдяки організації дозвілля школярів, їхньої 

практичної діяльності через використання різноманітних форм і методів 

виховання моральних цінностей, як-от: моральні дилеми, ситуації морально-

духовного вибору, метод проєктів, бесіди, диспути, перегляд фільмів, 

мультфільмів тощо. 

Отже, правильна організація дитячих закладів оздоровлення та відпочинку 

дозволить ознайомити вихованців із моральними цінностями людства, 

сприятиме здобуттю позитивного індивідуального досвіду як складової 

морального формування особистості. 
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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

НА УРОКАХ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

 

Сучасна система освіти  спрямована на всебічний  розвиток  особистості 

дитини,  здатної до саморозвитку та самореалізацію в мінливих умовах 

інформаційного суспільства. Тому вже молодших школярів важливо привчати 

самостійно розв'язувати проблемні  завдання, аналізувати, спостерігати, 

порівнювати, робити висновки, застосовувати знання, вміння  як у типових, так 

і в нестандартних ситуаціях –  а це потребує формування дослідницьких умінь. 

Серед освітніх галузей, які формують всебічно розвинену мовну особистість, 

важливе місце посідає мовно-літературна.  Формування  мовної особистості – 

людини, яка володіє скарбами рідної мови, мовленнєвими уміннями і навичками, 

дбає про красу і вдосконалення власного мовлення, сповідує ідеали національної 

культури – одна із найважливіших проблем сучасної школи.  Справді уроки 

мовно-літературної освітньої галузі (українська мова) містять широкі 

можливості для дослідницької  діяльності  у процесі формування 

комунікативної, читацької компетентності, розвитку різних  видів мовленнєвої 

діяльності. На реалізацію цього спрямовані змістові лінії типових освітніх 

програм: «Досліджуємо мовні явища» (за О. Савченко) та «Досліджуємо 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/422-2009-%D0%BF#Text
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/375-17
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